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【オーラルヘルス】 

①北九州市歯科健診受診率 

 
 
 

  
 出典：令和 4 年度北九州市健康推進課歯科健診関連データ 

※目標値は第二次北九州市健康づくり推進プラン（令和 5 年度） 
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（年度）

1歳6か月児歯科健診（目標値75.0％）

3歳児歯科健診（目標値70.0％）

妊産婦歯科健診（目標値30.0％）

歯周病（歯周疾患）検診（目標値10.0％）

〇乳幼児歯科健診（1 歳 6 か月・3 歳児）の受診率が低い【政令市最下位（R3 年）】 

政令市最下位（R3 年） 
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②う蝕のない者の割合 

 
 
 

 
出典：令和 4 年度北九州市健康推進課歯科健診関連データ 

※目標値は第二次北九州市健康づくり推進プラン（令和 5 年度） 
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3歳児（目標値80.0％）

12歳児（目標値60.3％）

政令市16位（R3年）

〇乳幼児・学齢期のむし歯のない子どもの割合が低い 

           【政令市順位(R3 年)】 3 歳児：16 位、12 歳児：最下位 

政令市最下位 

（R3 年） 
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③北九州市歯周病（歯周疾患）検診受診率 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

出典：令和 4 年度北九州市歯周病（歯周疾患）検診 

 

  

０１年度 02年度 0３年度 0４年度

受診者数 2,915 2,791 2,779 2,910

対象者数 53,140 50,234 49,405 48,696

受 診 率 5.5% 5.6% 5.6% 6.0%

１０％（未達成）

▼内訳（40歳・50歳・60歳・70歳）

０１年度 02年度 0３年度 0４年度

受診者数 453 560 501 541

対象者数 11,711 10,852 10,774 10,692

受 診 率 3.9% 5.2% 4.7% 5.1%

０１年度 02年度 0３年度 0４年度

受診者数 441 587 543 614

対象者数 13,075 13,190 13,782 14,181

受 診 率 3.4% 4.5% 3.9% 4.3%

５０歳

歯周病（歯周疾患）検診

４０歳

０１年度 02年度 0３年度 0４年度

受診者数 520 489 528 584

対象者数 11,242 11,060 10,979 11,042

受 診 率 4.6% 4.4% 4.8% 5.3%

０１年度 02年度 0３年度 0４年度

受診者数 1,501 1,155 1,207 1,171

対象者数 17,112 15,132 13,870 12,781

受 診 率 8.8% 7.6% 8.7% 9.2%

７０歳

６０歳

〇モデル事業（自己負担金 1,000 円→500 円）により歯周病検診の受診率が増加 

    ・特に 40 歳、50 歳が増加（R 元年値比較） 
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④歯科健康診査の受診状況（実態調査結果より） 

 
 
 
 
 

19 歳以上の歯科健康診査の受診状況（性別・年代別） 

全体(n＝2,272)

男性計(n＝876)

　19～29歳(n＝111)

　30～39歳(n＝124)

　40～49歳(n＝106)

　50～64歳(n＝229)

　65～74歳(n＝202)

　75歳以上(n＝102)

女性計(n＝1,379)

　19～29歳(n＝179)

　30～39歳(n＝209)

　40～49歳(n＝188)

　50～64歳(n＝358)

　65～74歳(n＝260)

　75歳以上(n＝184)

性
・
年
代
別
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41.6 

48.0 
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55.6 

61.3 

62.4 

56.4 

49.0 

47.4 

49.7 

41.1 

51.6 

51.4 

44.2 

44.0 

1.8 
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5.4 

1.9 

0.9 

2.0 

2.9 

1.6 

2.8 

0.5 

1.1 

1.5 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

受けた 受けていない 無回答

 

出典：北九州市…令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査、全国…令和 4 年歯科疾患実態調査 

 

19 歳以上の受けた歯科健診の種類 

加
入
す
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健
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保
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あ
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市
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科
健
診
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市
の
補
助
あ

り
）

そ
の
他

無
回
答

25.5 

11.0 

64.9 

1.1 

0

20

40

60

80

全体(n＝1,064)％

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇過去 1 年間で歯科健康診査を受診している者の割合は、約 5 割 

〇受診した歯科健診の種類は、その他が 64.9%で最も高い 

 ＝かかりつけ歯科医等にて自身で受診していることが示唆される 

（参考）全国 20 歳以上：55.1％ 
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⑤進行した歯周炎のある者の割合 

 
 
 

年齢 北九州市（令和 4年度） 全国（令和 4年） 

40 歳 53.4％ 34.7％（35-44 歳） 

60 歳 59.6％ 43.7％（55-64 歳） 

※進行した歯周炎…CPI 最大コード＝1（4～5ｍｍの歯周ポケットがある）、2（6ｍｍ～の歯周ポケットがある）の者 

出典：北九州市…令和 4 年度北九州市歯周病（歯周疾患）検診結果、全国…令和 4 年歯科疾患実態調査 

 

 

⑥咀嚼良好者の割合 

 
 
 

19 歳以上の咀嚼状況（性別・年代別） 

全体(n＝2,272)

男性計(n＝876)

　19～29歳(n＝111)

　30～39歳(n＝124)

　40～49歳(n＝106)

　50～64歳(n＝229)

　65～74歳(n＝202)

　75歳以上(n＝102)

女性計(n＝1,379)

　19～29歳(n＝179)

　30～39歳(n＝209)

　40～49歳(n＝188)

　50～64歳(n＝358)

　65～74歳(n＝260)

　75歳以上(n＝184)

性
・
年
代
別

75.0 

72.1 

92.8 

92.7 

77.4 

67.7 

61.4 

52.0 

77.1 

89.4 

92.8 

85.6 

74.3 

65.4 

60.3 

20.0 

21.5 
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7.3 

17.0 

27.1 

30.2 

33.3 

19.1 
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0.5 
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0.2 

0.3 

1.1 
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0.9 

0.9 

1.5 
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1.2 

2.2 

0.5 

0.8 

0.8 

3.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

何でも噛んで食べることができる 一部噛めない食べ物がある 噛めない食べ物が多い

噛んで食べることができない 無回答

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

  

〇75 歳以上で、「何でも噛んで食べることができる」男性は 52.0%、女性は 60.3% 

〇進行した歯周炎のある者の割合が高い【40 歳、60 歳】 
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⑦歯・口腔の健康と全身の健康との関係についての認知度 

 

 
 

19 歳以上の歯・歯ぐきや口の健康と全身の健康との関係についての認知状況（性別・年代別） 

単位：％
サ
ン
プ
ル
数

よ
く
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ん
で
食
べ
る
こ
と

は
肥
満
の
予
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に

つ
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疾
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、

脳
血
管

疾
患
、

心
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患
等
）

と
関
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が
あ
る

歯
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入
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、
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を
清

潔
に
す
る
口
腔
ケ
ア
は
肺

炎
（

高
齢
者
の
誤
嚥

(
ご

え
ん

)

性

(

せ
い

)

肺
炎

等
）

の
予
防
に
つ
な
が
る

喫
煙
（

た
ば
こ
）

は
歯
周

病
（

歯
槽
膿
漏
）

に
悪
い

影
響
を
与
え
る

歯
周
病
（

歯
槽
膿
漏
）

と

糖
尿
病
は
相
互
に
深
い
関

係
が
あ
る

無
回
答

2,272 83.5 53.3 47.8 44.7 32.6 7.3

男性計 876 78.3 44.3 37.2 44.5 28.4 8.9

　19～29歳 111 75.7 39.6 29.7 48.6 27.0 12.6

　30～39歳 124 76.6 33.1 29.0 49.2 18.5 12.9

　40～49歳 106 81.1 36.8 31.1 43.4 22.6 9.4

　50～64歳 229 85.2 47.2 36.2 44.1 25.3 7.0

　65～74歳 202 78.7 54.5 42.6 44.1 40.1 5.0

　75歳以上 102 65.7 44.1 53.9 37.3 32.4 10.8

女性計 1,379 87.1 59.2 54.7 45.0 35.3 6.0

　19～29歳 179 81.0 51.4 45.3 60.9 30.7 14.0

　30～39歳 209 89.0 55.5 48.3 55.0 36.8 7.2

　40～49歳 188 93.6 54.8 50.0 46.3 35.6 3.2

　50～64歳 358 90.5 69.0 59.8 45.5 40.8 3.1

　65～74歳 260 86.2 65.0 55.8 33.8 33.8 4.6

　75歳以上 184 78.8 48.9 64.7 32.1 29.3 7.6

全　体

性
・
年
代
別

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

  

〇歯・口腔の健康と全身の健康との関係についての認知度は、30 代男性が低い 
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【高血圧】 

①血圧測定の頻度 

 
 
 
 
 
 

血圧測定の頻度（性別・年代別） 

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

  

〇血圧測定 

 ・「ほとんど測らない」53.8%  ・「週 1 回以上測っている」24.8% 

 ・男女とも 50 代以上では、「月 1 回以上測っている」者が半数以上 
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②全国の高血圧者の状況 

 
 
 
 

有病率，治療率，コントロール率は 2016 年（平成 28 年）国民健康・栄養調査データを使用。 

人口は平成 29 年推計人口。認知率は NIPPON DATA2010 から 67％として試算。 

高血圧有病は血圧 140/90 mmHg 以上または降圧薬服薬中，コントロールは 140/90mmHg 未満。 

出典：高血圧治療ガイドライン 2019 

 
③北九州市の高血圧者の現状 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

出典：北九州市国民健康保険特定健診（令和３年度） 

全国値 ※１ KDB（国保データベース）システム 

    ※２ 高血圧治療ガイドライン 2019 

薬物治療を

しているが

管理不良

29％

管理良好

27％

高血圧を認識

していない

33％

高血圧有病者

4300万人 高血圧を認識

しているが

未治療・治療中断

11％

〇高血圧有病者 4,300 万人、血圧 140/90mmHg 以上の国民 3,100 万人と推計。 

〇高血圧者のうちの 33％が自らの高血圧を認識していない。 

２人に１人 

３人に１人 

10 人に１人 

12.1％ 
（全国：27％

※2
） 

健診を 

受診した人 

44,784 人 

（受診率：34.2％） 

（全国：33.7％
※1

） 

50.8％ 

（全国：48.5％
※1

） 

39.4％ 

（全国：35.8％
※1

） 

高血圧の人 

高血圧の 
治療を 

している人 

治療をして 
血圧の管理が 

良好な人 

〇血圧を適切に管理できている人が少ない。 
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④北九州市国民健康保険加入者のレセプト分析（高血圧） 

 
 
 
 
 
 
 
 

全体 脳血管疾患 虚血性心疾患 糖尿病性腎症 

76,928 人 
6,910 人 8,386 人 1,422 人 

(9.0%) (10.9%) (1.8%) 

基
礎
疾
患
の
重
な
り 

高血圧症 
5,436 人 6,619 人 1,111 人 

(78.7%) (78.9%) (78.1%) 

糖尿病 
3,086 人 4,185 人 1,422 人 

(44.7%) (49.9%) (100.0%) 

脂質異常症 
4,556 人 6,282 人 1,088 人 

(65.9%) (74.9%) (76.5%) 

出典：保健事業評価・分析システム（令和 3 年 5 月診療分） 

  

全体 高血圧症 糖尿病 脂質異常症 高尿酸血症 

76,928 人 41,876 人 23,367 人 35,939 人 7,443 人 

(54.4%) (30.4%) (46.7%) (9.7%) 

〇脳血管疾患・虚血性心疾患の治療者において、約 8 割が基礎疾患として高血圧症を

発症している 
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⑤1 日 350ｇ以上の野菜の摂取状況 

 
 
 

19 歳以上の１日 350ｇ以上の野菜の摂取状況（性別・年代別） 

全体(n＝2,272) 85.5

男性計(n＝876) 87.0

　19歳(n＝10) 90.0

　20歳以上(n＝864) 86.9

　20～29歳(n＝101) 86.1

　30～39歳(n＝124) 91.1

　40～49歳(n＝106) 92.5

　50～59歳(n＝153) 85.0

　60～69歳(n＝190) 84.7

　70歳以上(n＝190) 85.3

女性計(n＝1,379) 85.0

　19歳(n＝20) 100.0

　20歳以上(n＝1,358) 84.9

　20～29歳(n＝159) 87.5

　30～39歳(n＝209) 90.9

　40～49歳(n＝188) 89.4

　50～59歳(n＝242) 85.1

　60～69歳(n＝275) 83.3

　70歳以上(n＝285) 77.2

性
・
年
代
別

足りない
と思う

計

12.7 

11.1 

10.0 

11.1 

11.9 

7.3 

5.7 

15.0 

13.7 

10.5 

13.6 

13.8 

12.6 

8.6 

10.6 

13.6 

16.0 

18.6 

53.0 

51.5 

60.0 

51.4 

47.5 

50.8 

43.4 

55.6 

48.9 

57.4 

54.0 

50.0 

54.1 

49.1 

54.1 

51.6 

57.0 

59.3 

50.9 

32.5 

35.5 

30.0 

35.5 

38.6 

40.3 

49.1 

29.4 

35.8 

27.9 

31.0 

50.0 

30.8 

38.4 

36.8 

37.8 

28.1 

24.0 

26.3 

1.7 

1.9 

2.0 

2.0 

1.6 

1.9 

1.6 

4.2 

1.3 

1.3 

0.5 

1.2 

0.7 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食べていると思う 少し足りないと思う かなり足りないと思う 無回答

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

 

 

20 歳以上の１日 350ｇ以上の野菜の摂取状況（経年比較） 

令和４年度全体(n＝2,224) 85.7

平成29年度全体(n＝2,301) 84.4

※平成29年度調査は20歳以上を対象に行われている

足りない
と思う

計

12.8 

12.0 

53.1 

51.5 

32.6 

32.9 

1.6 

3.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食べていると思う 少し足りないと思う かなり足りないと思う 無回答

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇野菜の摂取状況「足りないと思う」が 85.5% 

〇野菜の摂取状況「足りないと思う」は横ばい（経年変化なし） 
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⑥減塩意識 

 
 
 
 
 

19 歳以上の減塩意識（性別・年代別） 

全体(n＝2,272) 55.5 37.7

男性計(n＝876) 46.0 46.9

　19歳(n＝10) 20.0 50.0

　20歳以上(n＝864) 46.3 46.9

　20～29歳(n＝101) 26.7 62.4

　30～39歳(n＝124) 30.6 64.5

　40～49歳(n＝106) 37.8 52.9

　50～59歳(n＝153) 40.5 56.2

　60～69歳(n＝190) 53.7 38.4

　70歳以上(n＝190) 68.9 24.7

女性計(n＝1,379) 61.5 32.1

　19歳(n＝20) 30.0 55.0

　20歳以上(n＝1,358) 61.9 31.8

　20～29歳(n＝159) 37.7 49.7

　30～39歳(n＝209) 45.9 47.3

　40～49歳(n＝188) 50.5 46.8

　50～59歳(n＝242) 69.0 26.8

　60～69歳(n＝275) 73.9 21.8

　70歳以上(n＝285) 77.2 14.4

控えて
いる　計

控えてい
ない　計

性
・
年
代
別

14.4 

11.2 

20.0 

11.1 

8.9 

3.2 

5.7 

7.8 

11.6 

22.6 

16.5 

15.0 

16.5 

7.5 

6.7 

6.9 

15.7 

20.4 

31.9 

41.1 

34.8 

35.2 

17.8 

27.4 

32.1 

32.7 

42.1 

46.3 

45.0 

15.0 

45.4 

30.2 

39.2 

43.6 

53.3 

53.5 

45.3 

22.4 

26.4 

40.0 

26.2 

32.7 

22.6 

27.4 

35.3 

24.2 

18.9 

19.9 

10.0 

20.1 

22.0 

25.8 

31.4 

19.4 

16.0 

11.9 

15.3 

20.5 

10.0 

20.7 

29.7 

41.9 

25.5 

20.9 

14.2 

5.8 

12.2 

45.0 

11.7 

27.7 

21.5 

15.4 

7.4 

5.8 

2.5 

5.5 

5.9 

30.0 

5.7 

9.9 

3.2 

7.5 

3.3 

7.4 

4.2 

5.4 

15.0 

5.2 

12.6 

6.2 

2.7 

3.3 

3.3 

5.6 

1.3 

1.1 

1.2 

1.0 

1.6 

1.9 

0.5 

2.1 
1.0 

1.0 

0.5 

0.8 

1.1 

2.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

控えている どちらかといえば控えている

どちらかといえば控えていない 控えていない

わからない 無回答

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇食塩を「控えている」者の割合は、男性 46.0%、女性 61.5% 

〇「控えていない」者の割合が最も多いのは、30 代男性 
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【肥満】 

①体重測定の頻度 

 
 
 
 
 

 

19 歳以上の体重測定の頻度（性別・年代別） 

全体(n＝2,272)

男性計(n＝876)

　19～29歳(n＝111)

　30～39歳(n＝124)

　40～49歳(n＝106)

　50～64歳(n＝229)

　65～74歳(n＝202)

　75歳以上(n＝102)

女性計(n＝1,379)

　19～29歳(n＝179)

　30～39歳(n＝209)

　40～49歳(n＝188)

　50～64歳(n＝358)

　65～74歳(n＝260)

　75歳以上(n＝184)

性
・
年
代
別

29.0 

21.9 

13.5 

10.5 

16.0 

23.6 

33.7 

24.5 

33.6 

24.6 

27.8 

31.4 

39.7 

41.9 

27.7 

20.3 

19.3 

15.3 

21.8 

22.6 

20.1 

16.8 

19.6 

20.9 

21.8 

21.5 

21.3 

19.6 

20.4 

21.7 

23.6 

26.7 

27.0 

27.4 

29.2 

24.0 

23.3 

35.3 

21.8 

22.9 

19.6 

21.3 

17.0 

21.5 

33.2 

26.1 

30.9 

39.6 

40.3 

31.1 

31.4 

25.7 

19.6 

23.1 

28.5 

30.1 

26.1 

23.7 

16.2 

15.8 

0.9 

1.1 

4.5 

0.9 

0.9 

0.5 

1.0 

0.7 

2.2 

1.0 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎日測っている 週に１回程度測っている 月に１回程度測っている ほとんど測らない 無回答

 

19 歳以上のＢＭＩ25.0 以上の人の体重測定の頻度（性別・年代別） 

ＢＭＩ25.0以上全体(n＝497)

男性計(n＝248)

　19～29歳(n＝17)

　30～39歳(n＝42)

　40～49歳(n＝38)

　50～64歳(n＝74)

　65～74歳(n＝64)

　75歳以上(n＝12)

女性計(n＝248)

　19～29歳(n＝14)

　30～39歳(n＝24)

　40～49歳(n＝35)

　50～64歳(n＝88)

　65～74歳(n＝48)

　75歳以上(n＝39)

性
・
年
代
別

27.8 

21.0 

35.3 

14.3 

13.2 

16.2 

32.8 

16.7 

34.7 

14.3 

41.7 

28.6 

40.9 

37.5 

25.6 

20.9 

19.8 

11.8 

21.4 

23.7 

25.7 

12.5 

16.7 

22.2 

28.6 

12.5 

22.9 

19.3 

27.1 

25.6 

24.9 

30.6 

11.8 

28.6 

31.6 

31.1 

31.3 

50.0 

19.4 

14.3 

16.7 

17.1 

12.5 

22.9 

35.9 

25.8 

27.8 

35.3 

35.7 

28.9 

27.0 

23.4 

16.7 

23.4 

42.9 

29.2 

31.4 

27.3 

12.5 

10.3 

0.6 

0.8 

5.9 

2.6 

0.4 

2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎日測っている 週に１回程度測っている 月に１回程度測っている ほとんど測らない 無回答

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇体重測定 

 ・「ほぼ毎日測っている」29.0%  ・「ほとんど測らない」26.1%% 

〇血圧測定に比べ体重測定は「ほとんど測らない」者の割合が低い 

〇肥満傾向の者(BMI25 以上)の体重測定の頻度に特性はない（同程度計測している） 



15 

②肥満の子どもの割合 

 
 

小学生の肥満傾向児の割合（経年比較） 

 

 
 

 

出典：北九州市…学校保健統計（学校保健安全法に基づく定期健康診断）、全国…令和 3 年度学校保健統計調査 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【肥満・痩身の度合いに応じた分類】 

※食育を通じた児童生徒等の肥満・痩身対策ガイドライン（平成２１年６月北九州市教育委員会）より抜粋 

 肥満・痩身の実態把握を踏まえ、「児童生徒の健康診断マニュアル（改訂版）」平成 18 年 3 月財団法人日本学校保

健会（文部科学省監修）の内容を基本として、分類する。 

  

15.03 

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

小1 小2 小3 小4 小5 小6 中1 中2 中3

肥満傾向児（男子）

令和3年度 令和4年度

（％）

全国（R3）：12.6%

10.15 

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

小1 小2 小3 小4 小5 小6 中1 中2 中3

肥満傾向児（女子）

令和3年度 令和4年度

（％）

全国（R3）：9.3%

【肥満の分類】 
 肥満度 20％以上の児童生徒等を肥満傾向児とし、内訳は以下のとおりとする。 
 ①軽度肥満   肥満度 20％以上 30％未満 
 ②中等度肥満  肥満度 30％以上 50％未満 
 ③高度肥満   肥満度 50％以上 
 ただし、臨床的には肥満の境界部分から観察する必要があるため、肥満度 15％以上の児童生徒等も改
善指導の対象に含める。 

〇肥満傾向児が増加傾向 
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③成人の肥満 

 

 

 

20～60 歳代男性の肥満者（ＢＭＩ25.0 以上）の割合（経年比較） 

令和４年度(n＝674)

平成28年度(n＝819)

平成23年度(n＝985)

男性・
20～60
歳代

31.3 

25.3 

23.7 

0 10 20 30 40

％

 

 
40～60 歳代女性の肥満者（ＢＭＩ25.0 以上）の割合（経年比較） 

令和４年度(n＝705)

平成28年度(n＝655)

平成23年度(n＝826)

女性・
40～60
歳代

22.0 

16.5 

17.3 

0 10 20 30

％

 

 

ＢＭＩ値（性別・年代別） 

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇肥満者の割合（男・女）が有意に増加（経年比較） 
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④朝食を食べる頻度 

 
 

19 歳以上の朝食を食べる頻度（年代別） 

全体(n＝2,272)

19歳(n＝31)

20歳以上(n＝2,224)

20～29歳(n＝261)

30～39歳(n＝333)

40～49歳(n＝295)

50～59歳(n＝395)

60～69歳(n＝465)

70歳以上(n＝475)

年
代
別

72.8 

54.8 

73.0 

51.0 

58.0 

67.8 

75.7 

79.6 

90.3 

5.8 

12.9 

5.8 

8.8 

9.3 

6.1 

6.1 

4.7 

2.1 

6.6 

9.7 

6.6 

11.5 

9.9 

7.5 

7.1 

4.3 

2.7 

14.5 

22.6 

14.4 

28.4 

22.8 

18.6 

10.9 

11.2 

4.2 

0.4 

0.3 

0.4 

0.3 

0.2 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる ほとんど食べない 無回答

 

20 歳以上の朝食を食べる頻度（年代別、経年比較） 

令和４年度全体(n＝2,224)

平成29年度全体(n＝2,301)

73.0 

78.8 

5.8 

5.7 

6.6 

6.7 

14.4 

8.2 

0.3 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる ほとんど食べない 無回答

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

 

 

 

 

20～39 歳の朝食を食べる頻度（性別、経年比較） 

令和４年度男性(n＝225)

平成29年度男性(n＝181)

令和４年度女性(n＝368)

平成29年度女性(n＝355)

※1平成29年度調査は20歳以上を対象に行われている

性
　
別

※2平成29年度調査の「毎日食べる」「週に６日食べる」を「ほとんど毎日食べる」、「週に４～５日食べる」を「週に４～５
　日食べる」、「週に２～３日食べる」を「週に２～３日食べる」、「週に１日食べる」「食べない」を「ほとんど食べない」
　として集計している

46.7 

53.0 

59.8 

68.7 

10.2 

10.5 

8.4 

10.4 

9.3 

17.7 

11.4 

9.6 

33.3 

18.8 

20.4 

10.7 

0.4 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほとんど毎日食べる 週に４～５日食べる 週に２～３日食べる ほとんど食べない 無回答

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇朝食を欠食（＝ほとんど食べない）者の割合：20 歳代が一番多い（28.4%） 

【経年比較】 

〇朝食「ほとんど毎日食べる」：有意に減少、「ほとんど食べない」有意に増加 

〇20～30 代の男女では、朝食を「ほとんど毎日食べない」が有意に増加 



18 

⑤バランスのよい食事の頻度 

 
 
 

バランスの良い食事の頻度（性別・年代別） 

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 
 
 
 

 

20 歳以上のバランスのよい食事の頻度（経年比較） 

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇「バランスの良い食事の頻度」が最も低いのは、男性 30～40 代、女性 20～30 代 

〇バランスの良い食事「そろえて食べる日はほとんどない」が有意に増加 
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⑥特定健診受診者に占めるメタボ該当者・メタボ予備群該当者（令和３年度北九州市国民健

康保険） 

 
 
 

出典：KDB（令和 3 年度） 

 
  

〇男性のメタボ該当者の割合が全国値より大幅に（17.6p）高い 
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【生活習慣データ】 

（1）身体活動・運動 

①身体活動の頻度・時間 

 
 
 

身体活動の頻度（性別・年代別） 

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

 

  

〇6 割以上の人は、週に 1 回以上・30 分以上運動している 
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②週 60 分以上、体育の授業以外で運動している子どもの割合 

 
 
 
 

 

 
出典：令和 4 年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査 

 
 
 

〇「1 週間の総運動時間が 60 分以上と回答した児童生徒の割合は、小学校男女は 

全国と同程度で、中学校男女は下回っている 
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（2）飲酒 

①飲酒の頻度・飲酒量 

 

 

 

 

20 歳以上男性の週に 1 日以上・１日の基準量の２倍以上飲む割合（年代別、経年比較） 

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

 

  

〇週に 1 回以上・1 日の基準量の 2 倍以上飲酒する割合 男性は有意に増加（経年比較） 

〇R4 年度の男性・年代別では、50～64 歳の割合が最も高い（56.4%） 
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20 歳以上女性の週に 1 日以上・１日の基準量以上飲む割合（年代別、経年比較） 

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

 

  

〇週に 1 回以上・1 日の基準量の 2 倍以上飲酒する割合 女性も有意に増加 

〇R4 年度の女性・年代別では、40 代の割合が最も高い（62.3%） 



24 

（3）喫煙 

①喫煙状況 

 
 
 

喫煙率（経年比較） 

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

〇喫煙者の割合は、全体で低下傾向 

〇男性の 30 代、40 代の喫煙者の割合は、年々増加 
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【健（検）診受診状況】 

①特定健診受診率・保健指導実施率の推移（北九州市国民健康保険） 

 
 
 
 
 

 出典：法定報告 

 
  

【特定健診受診・保健指導実施状況】 

〇受診率は横ばいであるが、全国平均よりは高く、政令市順では 4 位 

〇保健指導実施率は低下傾向にあるが、全国平均よりは高く、政令市順では 6 位 
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②特定健診受診率（政令市比較） 

出典：法定報告 

③特定保健指導実施率（政令市比較） 

出典：法定報告 

 

④特定健診年代別受診率 

出典：KDB（令和 3 年度） 
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⑤健康診査の受診状況（実態調査結果より） 

 
 
 
 

 
 

健康診査の受診状況（性別・年代別） 

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

  

〇１年以内の健診受診状況 「受けた」約 7 割 

〇「受けた」者の割合が最も高いのは、30 代男性で、 

 男性は 30～50 代が高く、女性は 40～50 代が高い 
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⑥健康診査を受けない理由 

 
 
 
 
 
 
 

健康診査を受けない理由（性別・年代別、複数回答） 

 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

 

 

  

単位：％
サ
ン
プ
ル
数

必
要
な
時
は
い
つ
で
も
医

療
機
関
を
受
診
で
き
る
か

ら 新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感

染
の
不
安
が
あ
っ

た
か
ら

時
間
が
と
れ
な
か
っ

た
か
ら

面
倒
だ
か
ら

費
用
が
か
か
る
か
ら

医
療
機
関
に
入
院
・
通
院

し
て
い
た
か
ら

受
診
の
お
知
ら
せ
が

な
か
っ

た
か
ら

毎
年
受
け
る
必
要
性
を
感

じ
な
い
か
ら

結
果
が
不
安
な
た
め
、

受

け
た
く
な
い
か
ら

健
康
状
態
に
自
信
が
あ

り
、

必
要
性
を
感
じ
な
い

か
ら

場
所
が
遠
い
か
ら

採
血
等
に
不
安
が
あ

る
か
ら

そ
の
他

無
回
答

656 25.8 25.2 23.0 21.2 19.7 17.2 13.4 9.8 6.6 5.5 4.4 2.1 12.0 4.3

男性計 211 23.2 18.0 18.5 21.3 14.7 17.1 12.8 11.8 4.3 6.6 4.3 1.9 13.7 4.3

　19～29歳 34 8.8 14.7 17.6 35.3 17.6 2.9 32.4 17.6 - 14.7 2.9 2.9 8.8 8.8

　30～39歳 19 10.5 10.5 31.6 21.1 31.6 5.3 26.3 15.8 10.5 10.5 5.3 - 10.5 -

　40～49歳 17 11.8 5.9 29.4 29.4 17.6 11.8 5.9 5.9 11.8 - - 11.8 17.6 5.9

　50～64歳 40 7.5 22.5 32.5 15.0 17.5 15.0 10.0 7.5 5.0 5.0 2.5 - 17.5 7.5

　65～74歳 64 32.8 26.6 9.4 17.2 9.4 21.9 6.3 10.9 4.7 7.8 6.3 1.6 12.5 -

　75歳以上 36 47.2 11.1 8.3 19.4 8.3 30.6 5.6 13.9 - - 5.6 - 16.7 5.6

女性計 438 26.9 28.8 25.1 21.2 21.7 17.1 13.7 8.7 7.5 4.8 4.3 2.1 11.4 4.3

　19～29歳 56 8.9 10.7 19.6 19.6 39.3 8.9 37.5 3.6 7.1 3.6 5.4 5.4 12.5 12.5

　30～39歳 77 10.4 19.5 39.0 26.0 45.5 5.2 29.9 6.5 3.9 3.9 5.2 1.3 11.7 3.9

　40～49歳 49 8.2 36.7 44.9 34.7 22.4 12.2 4.1 12.2 12.2 8.2 - 4.1 12.2 2.0

　50～64歳 86 25.6 46.5 30.2 29.1 19.8 16.3 7.0 10.5 10.5 5.8 4.7 1.2 7.0 1.2

　65～74歳 93 38.7 37.6 17.2 17.2 8.6 22.6 4.3 10.8 10.8 3.2 5.4 2.2 11.8 -

　75歳以上 77 55.8 15.6 6.5 5.2 2.6 32.5 5.2 7.8 1.3 5.2 3.9 - 14.3 9.1

全　体

性
・
年
代
別

【健診を受けない理由】 

〇30～40 代は、「時間がとれない」「面倒だから」「費用がかかる」 

〇65 歳以上では、「いつでも医療機関を受診できるから」 
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⑦北九州市がん検診受診率 

 
 
 
 
 

項  目 H29 年度 H30 年度 R1 年度 R2 年度 R3 年度 R4 年度 
備考 

[ ]はプラン 

目標値 

胃がん検診 
10,597 人 9,994 人 10,583 人 7,932 人 9,860 人 10,007 人 

39 歳以下 

58 人 

3.4% 3.2% 3.4% 2.5% 3.3% 3.3% [10％] 

子宮頸がん検診 
26,267 人 25,598 人 25,369 人 23,789 人 25,711 人 25,934 人  

18.9% 18.2% 17.9% 17.3% 18.7% 19.3% [33％] 

乳がん検診 
13,936 人 13,274 人 14,265 人 11,321 人 14,125 人 13,868 人  

13.4% 13.2% 13.4% 12.5% 13.1% 14.4% [22％] 

肺がん検診 
10,907 人 10,855 人 9,443 人 4,612 人 6,976 人 8,087 人 

別に喀痰 

検査 55 人 

3.5% 3.4% 3.0% 1.5% 2.3% 2.7% [10％] 

大腸がん検診 
21,774 人 22,409 人 21,311 人 17,367 人 20,170 人 21,635 人  

6.9% 7.1% 6.8% 5.5% 6.7% 7.1% [12％] 

５大がん 

受診者合計 
83,481 人 82,130 人 80,971 人 65,021 人 76,842 人 79,531 人  

前立腺がん検診 
11,872 人 12,020 人 12,743 人 11,116 人 12,590 人 13,819 人 

 

11.5% 11.6% 12.3% 10.7% 12.6% 13.8% 

基本健診 
67 人 77 人 58 人 253 人 236 人 243 人 

 

- - - - - - 

若者健診 
1,251 人 1,168 人 955 人 561 人 821 人 1,060 人  

- - - - - -  

骨粗しょう症検診 
4,804 人 4,940 人 4,132 人 1,883 人 2,875 人 3,856 人  

1.2% 1.3% 1.1% 0.5% 0.8% 1.0%  

※子宮頸がん検診受診率、Ｈ１８以降の乳がん検診受診率は国が示す受診率算定方法に準じて算出：（「前年度受診者数」＋「当該年度受診者数」－「2 年連続受診者数」）÷「当該年度対象者数」 

 

出典：健康推進課データ 

  

上段：受診者数（人） 
下段：受 診 率 （％） 

〇北九州市の実施するがん検診の受診率は横ばい 
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⑧がん検診の受診状況（実態調査結果より） 

 
 
 
 

がん検診の受診状況（性別・年代別） 

出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 

  

【がん検診の受診状況】 

〇男性は、年齢が上がると受診率も上がる、女性は、40 代をピークに低下傾向 

〇30～64 歳のがん検診を受けない理由は、「忙しくて時間がとれない」が多い 
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⑨がん検診を受けない理由 

「忙しくて時間がとれないから」は男女ともに 30～64 歳で 3 割半ばから 4 割近く占めている。 

がん検診を受けない理由（性別・年代別、複数回答） 

 
出典：令和 4 年度北九州市健康づくり及び食育実態調査 
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1,248 27.9 25.2 24.7 14.8 12.3 11.3 10.6 8.3 3.6 3.0 1.4 20.3 7.0

男性計 546 28.9 29.1 23.4 19.4 13.2 12.8 13.6 5.9 3.1 1.1 2.0 16.1 6.0

　19～29歳 101 18.8 19.8 14.9 20.8 19.8 39.6 9.9 - - 1.0 - 10.9 5.9

　30～39歳 99 23.2 37.4 27.3 26.3 8.1 23.2 16.2 4.0 2.0 1.0 1.0 7.1 7.1

　40～49歳 73 27.4 43.8 35.6 17.8 8.2 2.7 12.3 5.5 1.4 1.4 1.4 12.3 6.8

　50～64歳 127 33.1 30.7 36.2 19.7 8.7 2.4 16.5 8.7 1.6 1.6 1.6 14.2 6.3

　65～74歳 107 43.9 28.0 12.1 15.9 16.8 0.9 12.1 10.3 6.5 - 4.7 23.4 4.7

　75歳以上 39 17.9 2.6 2.6 10.3 23.1 2.6 12.8 5.1 12.8 2.6 5.1 46.2 5.1

女性計 692 27.2 22.1 25.7 11.0 11.7 10.1 8.2 10.3 4.0 4.3 1.0 23.6 7.5

　19～29歳 133 25.6 28.6 25.6 15.0 12.8 18.8 15.8 3.8 0.8 5.3 - 12.0 13.5

　30～39歳 107 27.1 30.8 36.4 19.6 6.5 25.2 9.3 6.5 0.9 4.7 - 8.4 5.6

　40～49歳 69 27.5 21.7 36.2 5.8 13.0 7.2 5.8 10.1 4.3 5.8 - 18.8 2.9

　50～64歳 145 29.7 27.6 35.9 8.3 6.9 2.1 4.8 15.9 2.1 4.1 0.7 20.7 2.8

　65～74歳 139 30.2 14.4 15.8 6.5 18.0 2.9 6.5 15.8 7.9 5.0 3.6 37.4 5.0

　75歳以上 98 21.4 7.1 6.1 10.2 13.3 6.1 6.1 7.1 9.2 1.0 1.0 42.9 15.3

全　体

性
・
年
代
別
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【主な死因】 

①主な死因別死亡者数の割合 

出典：令和 2 年北九州市衛生統計年報 

 
②主な死因の死亡数及び人口 10 万対死亡率（令和 2 年 全国-政令市比較） 

 
出典：令和 2 年北九州市衛生統計年報 

  

実数 率 実数 率 実数 率 実数 率

北九州市 11,256 1217.2 北九州市 3,334 360.5 京都市 2,463 173.5 浜松市 828 107.9

静岡市 8,239 1207.1 新潟市 2,629 335.4 全国 205,596 166.6 新潟市 816 104.1

新潟市 8,974 1144.7 堺市 2,635 324.8 大阪市 4,323 165.4 静岡市 598 87.6

大阪市 29,598 1132.1 札幌市 6,308 321.9 静岡市 1,104 161.8 北九州市 790 85.4

全国 1,372,755 1112.5 大阪市 8,300 317.5 神戸市 2,356 159.3 全国 102,978 83.5

浜松市 8,454 1102.1 静岡市 2,157 316.0 堺市 1,262 155.6 仙台市 811 74.9

堺市 8,722 1075.1 神戸市 4,554 307.9 新潟市 1,173 149.6 堺市 605 74.6

神戸市 15,870 1072.9 全国 378,385 306.6 千葉市 1,390 146.8 相模原市 521 73.7

京都市 14,880 1048.1 京都市 4,346 306.1 浜松市 1,117 145.6 京都市 1,045 73.6

札幌市 20,261 1034.0 千葉市 2,764 292.0 相模原市 1,026 145.1 千葉市 688 72.7

名古屋市 23,120 1027.2 名古屋市 6,499 288.7 北九州市 1,297 140.3 札幌市 1,386 70.7

千葉市 9,352 988.0 相模原市 1,925 272.2 熊本市 1,027 140.3 大阪市 1,831 70.0

熊本市 7,090 968.3 熊本市 1,983 270.8 岡山市 995 139.9 岡山市 484 68.1

岡山市 6,786 954.4 浜松市 2,074 270.4 広島市 1,640 138.9 神戸市 971 65.6

相模原市 6,671 943.3 横浜市 9,670 263.2 横浜市 5,094 138.7 名古屋市 1,425 63.3

横浜市 33,619 915.1 岡山市 1,865 262.3 札幌市 2,572 131.3 熊本市 455 62.1

広島市 10,296 871.7 広島市 2,981 252.4 名古屋市 2,802 124.5 広島市 716 60.6

さいたま市 11,219 864.9 福岡市 3,878 246.4 さいたま市 1,509 116.3 横浜市 2,226 60.6

仙台市 9,165 846.1 仙台市 2,646 244.3 仙台市 1,259 116.2 さいたま市 764 58.9

福岡市 12,588 799.9 さいたま市 3,139 242.0 川崎市 1,723 115.5 川崎市 764 51.2

川崎市 11,594 777.0 川崎市 3,349 224.4 福岡市 1,432 91.0 福岡市 736 46.8

全死因 悪性新生物<主要> 心疾患(高血圧性除く) 脳血管疾患
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③平成 22 年-平成 27 年 年齢調整死亡率 

 
 
 

 

 

 

 

 
※年齢調整死亡率：年齢構成の違いを考慮して補正した死亡率 

※令和 2 年値については、5 年毎調査、2 年後公表だが、遅れており、令和 5 年 12 月に公表予定 

出典：厚生労働省 人口動態統計（平成 22 年、平成 27 年） 

〇「脳血管疾患」「虚血性心疾患」は減少傾向であるものの、いずれも高い率 
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④令和 2 年がん部位別死亡割合 

出典：令和 2 年北九州市衛生統計年報 

 
 
  



35 

【医療費の現状】 

北九州市 国民健康保険及び後期高齢者医療制度一人当たり医療費（令和２年度医療費） 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

出典：厚生労働省 医療費の地域差分析 

  

〇一人当たり実績医療費は、政令市順では国保 3 位、後期高齢者 2 位 

〇一人当たり年齢調整後医療費は、政令市順では国保 4 位、後期高齢者 2 位 
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【介護保険の状況】 

 
 

出典：北九州市…介護保険課データ、全国…厚生労働省「介護保険事業状況報告（月報）」 

 
 
 
 

出典：北九州市介護保険課データ 

〇介護ニーズは増大している。 

〇介護給付費は上昇している。 


